

Поисковик и наставник

*...Мы в местах, где прошли бои,
Ищем маленький медальон.
Чтобы горсть потемневших костей,
По закону земле предать,
И для всех живущих людей
Имя воина с честью назвать!*

Николай Кольцов

ПЕДАГОГ - это не просто профессия, это призвание. Сложно отрицать, что учить детей чему-то новому достаточно тяжело, для этого требуется много сил и времени. Но воспитать из них достойных людей - это колоссальный труд, требующий терпения, мудрости и бесконечной любви к своему делу.

Сергей Васильевич Кузнецов посвятил свою жизнь работе с детьми, долгое время проработав преподавателем в школе, он получил полезный опыт, который впоследствии применил в поисковом отряде "Истоки". Расскажем, как окружение может повлиять на всю дальнейшую судьбу на примере истории жизни Сергея Кузнецова.

ТРАКТОРИСТ - ЭТО МОЙ ПУТЬ?

Детство будущего поисковика прошло в деревне Дубровке Омской области. Вместе с тремя братьями и сестрой Сергей Кузнецов сначала ходил в начальную школу, а с четвертого класса учился в интернате, где он и познакомился с одним человеком, вдохновившим его стать педагогом. Это был учитель труда - Николай Калистратович Аникаев, участник Московской битвы (октябрь-декабрь 1941 года). Его уроки хорошо запомнились юному Сергею, ведь он до сих пор вспоминает о тех временах и историях, которые слушал с большим интересом.

- Он рассказывал нам о тех страшных днях, нависших над страной, о своих однополчаных и друзьях, которых забрала война. Для меня, тогда ещё мальчишки, его рассказы казались за пределами понимания. И в душе всегда будет жить благодарность тем воинам, которые в невыносимых условиях, в летний зной и зимние морозы, без воды и пищи, ценою своих жизней завоевали нам мирное будущее, - вспоминает Сергей Васильевич. - Именно боль и любовь к прошлому легли в основу воспитания юношей и девушек, которые посвятили себя поисковому движению. Но тогда я даже не думал, что смогу своими руками поднимать останки воинов из земли, чтобы увековечить память наших защитников.

С отцом, Василием Семеновичем, он чаще виделся в поле, чем дома. Тот учил его управлять трактором. А заботы по дому и воспитанию пятерых детей (четыре сына и дочь) легли на плечи мамы Сергея, Марфы Ильиничны, которая работала в школе "техничкой". Мать всю душу вкладывала в своих детей, была им и учителем, и другом, открывала для них мир. Вот почему Сергей Васильевич с такой теплотой и нежностью вспоминает прекрасные моменты своего детства, когда мама была рядом.

Уже после армии Сергей Кузнецов был уверен, что пойдет по стопам отца. Ему нравилось управлять такой грозной и большой техникой. Вместе с Василием Семеновичем начал работать в паре: один - днем, другой - ночью. Тракторист - достойная и нужная профессия, но очень тяжелая. И всё окружение понимало, что Сергей может добиться больших успехов в другом ремесле. Молодому человеку нужно было время, чтобы принять судьбоносное решение. И сегодня Сергей Васильевич благодарен всем, кто тогда переубедил его. Так начался новый этап в жизни - путь педагога.

УЧИТЕЛЬ - ЭТО МОЁ ПРИЗВАНИЕ?

Сергей Кузнецов поступил в Саргатское педагогическое училище, где получил не только новую профессию, но и обрел свое счастье - познакомился с Екатериной Ивановной, которая спустя время стала его женой.

Он устроился в ту же школу, где не так давно учился, и вместе с супругой они начали преподавать уроки физкультуры. Но сразу было понятно, что молодым специалистам будет тяжело освоиться на новом месте. Да и работа с детьми кардинально



отличалась от управления трактором. Тогда на помощь к Сергею Васильевичу пришла наставник - завуч школы Валентина Петровна Ряполова. Она некоторое время наблюдала за молодым учителем, смотрела, какие навыки были получены в педагогическом училище. А после давала полезные советы - на что стоит обратить внимание, какой подход выбрать к определенному ученику. И из урока в урок Сергей Васильевич стремительно рос как профессионал, в него была заложена вся методика, которая пригодилась и в дальнейшем.

- Считаю, что мне крупно повезло с таким наставником. Ведь сейчас как? Отучился и сразу пошел преподавать, вряд ли кто-то будет тебе помогать. Но мне кажется, что подход на месте моей первой работы учителем был правильным. Молодых специалистов нужно поддерживать, помогать реальными и нужными советами. Тогда процесс обучения будет проходить на многого результативней, - делится мнением Сергей Кузнецов.

Но работа учителем физкультуры стала для будущего поисковика лишь отправной точкой. Вместе с супругой они уже начали думать о получении высшего образования. Сергей Васильевич выбрал историю, а Екатерина Ивановна остановилась на физической культуре. Вместе они продолжили работать в школе, учили ребят, а также воспитывали сына Алексея и дочь Анастасию. А в 2003 году перебрались на Север, в поселок Высокий. Там двух учителей приняли в школу № 7.

- Работал я учителем ОБЖ, и однажды меня отправили на курсы повышения квалификации в Лангепас. Там познакомился с командиром поискового отряда "Обе-

лиск", майором в отставке Константином Страховым. Он показывал фотографии, рассказывал о работе и своей важной миссии. Я заинтересовался и после встречи подошел к нему, чтобы узнать подробности. Мы обменялись контактами, и всю обратную дорогу до поселка я обдумывал, смогу ли создать поисковый отряд, с чего начать, как к этому отнесутся мои близкие. Воспитывать подростка - задача не из легких, но считаю, что увековечивание памяти погибших защитников Отечества - один из самых эффективных методов. Так я и поступил.

"ИСТОКИ"

Поисковый отряд "Истоки" был создан в октябре 2006 года по инициативе Сергея Кузнецова и при активном содействии директора школы № 7 Ольги Логвиновской. За 18 лет работы отрядом были организованы и проведены 45 экспедиций по местам былых боев Великой Отечественной войны в Брянской, Волгоградской и Псковской областях. При участии "Истоков" подняты и торжественно перезахоронены останки 1 686 бойцов и командиров Красной Армии. Восстановлены имена 37 воинов.

- Я учу своих воспитанников патриотизму и ответственности. Но мы также не забываем и о безопасности, когда бываем на полях былых сражений. У поисковиков даже есть такое выражение "Не знаешь - не трогай, а знаешь - всё равно не трогай!". Поиск - это тяжелый труд. А поисковики - это люди, добровольно взявшие на себя следующие обязательства: сохранить память о погибших при защите Отечества, увековечить их подвиг и сохранить память о Великой Отечественной войне для буду-

щих поколений, - рассказывает Сергей Кузнецов.

Организация поискового отряда в школе № 7 позволила активно обмениваться опытом гражданского и патриотического воспитания подростков среди общеобразовательных учреждений города, а также использовать опыт поисковых работ на практике во время выездов на территории ведения былых боев.

В следующем году поисковый отряд "Истоки" вместе со всей страной будет отмечать 80-летие Победы. Молодые ребята под руководством Сергея Кузнецова продолжают и дальше делать всё необходимое для того, чтобы сохранить память о павших солдатах. Они будут искать оставшихся бойцов на полях сражений, восстанавливать их имена до тех пор, пока не будет похоронен последний солдат.

СЕМЬЯ - САМОЕ ЦЕННОЕ

Сергей Кузнецов скромно, но с искренней любовью рассказывает о своих близких. С женой Екатериной Ивановной они прожили уже больше 40 лет душа в душу, она полностью доверяет своему мужу и каждый раз с нетерпением ждет его дома после очередной поисковой экспедиции. В браке у четы Кузнецовых выросли двое детей - Алексей и Анастасия. Сын вместе с семьей живет в Брянской области, у него двое детей - двенадцатилетний Тимофей, который увлечен футболом, и дочь Арина, которая занимается танцами. У Анастасии (она живет в Нижневартовске) две дочки - Камила и Алина.

9 сентября Сергею Васильевичу Кузнецову исполнилось 65 лет. Но несмотря на годы, он продолжает воспитывать молодое поколение, отдавая детям свой сердцем и душой, передавая им накопленный человеческий и учительский опыт. В сентябре-октябре этого года командир опять поведет отряд "Истоки" в очередную экспедицию в поисках павших и неизвестных защитников Отечества.

- Служить Родине - это правильно, но в моем возрасте хочется больше времени уделять своим дорогим внукам. Они у меня все очень разные и интересные. Хочется, конечно, чтобы ребята пошли по моим стопам. Но для этого с ними нужно много заниматься, уделять время. Надеюсь, что скоро у меня будет больше времени, чтобы находиться вместе со своими внуками. Я уверен, что в наших силах вырастить достойное поколение, научить детей любить свою Родину - вот ради чего хочется жить и работать, - делится Сергей Кузнецов. - Сегодня как никогда важно сохранить наше историческое и духовное наследие, душу народа. Не позволить сделать нашу молодежь иностранцами в собственной стране. Не дать молодым людям пойти на поводу у политических авантюристов и провокаторов. В наших силах сделать это и воспитать достойную смену.

**Мария
СТАРОДУБ**

